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CONHECIMENTOS GERAIS 
 
LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Texto para responder às questões de 01 a 08. 
 

Tecnologia, inovação e trabalho são feitos de gente 
 

É evidente a mudança significativa na forma de trabalho, 
já que a tecnologia está cada vez mais presente no nosso dia a 
dia. Tem-se falado muito sobre transformação digital, algoritmo, 
metaverso, mas nos deparamos com questões voltadas para 
pessoas que não estão sendo observadas como deveriam. 

Há um deficit educacional gigantesco no Brasil, além da 
carência de profissionais da área de tecnologia da informação 
(TI). Segundo a Associação das Empresas de Tecnologia da In-
formação e Comunicação (Brasscom), a TI precisará de aproxi-
madamente 420 mil profissionais até 2024, mas o sistema edu-
cacional brasileiro só capacita 46 mil pessoas com perfil tecno-
lógico por ano. Precisamos investir em educação tecnológica, 
mas não só isso, também precisamos dar oportunidades. 

Estamos falando de tecnologias incríveis nas mãos de 
poucos. Para se ter uma ideia, de acordo com uma pesquisa 
feita pelo Instituto Locomotiva e a empresa PwC, mais de 33,9 
milhões de brasileiros não têm sequer acesso à internet. Com 
a chegada do 5G, as escolas privadas que estão nas grandes 
cidades serão beneficiadas de forma muito mais rápida com a 
realidade virtual, por exemplo, mas as crianças que estudam 
em escolas públicas, no interior, não têm a mesma oportuni-
dade. 

A tecnologia é importante, é um fator primordial. Mas, 
no fundo, temos carência em diversos aspectos quando fa-
lamos de Brasil, inclusive uma necessidade extrema de pes-
soas querendo falar com pessoas. Os bancos digitais estão 
mudando suas configurações para que os clientes possam 
ser atendidos por pessoas e não por robôs. É uma dicotomia 
que estamos passando, visto que nunca vivemos momentos 
tão intensos de disrupção digital como agora, sem preceden-
tes históricos. A nossa realidade hoje é completamente dife-
rente e impulsionada por essa transformação digital. 

Estamos vendo fins de empregos formais, passando a 
focar em times com outras habilidades, expertises, exigindo cri-
atividade e capacidade de resolver problemas complexos, alfa-
betização em dados, equidade e meio ambiente. Temas antes 
desconsiderados que hoje estão provocando essa grande mu-
dança no mercado de trabalho. Isso implica a necessidade de 
haver pessoas capacitadas, capazes de tomar decisões, com 
senso crítico apurado e em condições de agir em ambientes 
turbulentos e incertos. Por isso afirmamos que a inovação é 
feita por pessoas. Gente que sente e se emociona com as ques-
tões do seu entorno. Gente que tem empatia e se solidariza com 
os problemas dos colegas. Gente que valoriza a ética. A mu-
dança é a constante em nossa vida, mas compreender que o 
momento não é só tecnologia nos colocará mais empáticos com 
todos que estão à nossa volta. 

A tecnologia é o meio, um suporte que, de acordo com a 
Lei de Moore, se modifica e dobra a cada dois anos. Por sua vez, 
as pessoas se modificam e crescem. Ampliam o seu conheci-
mento a cada nova experiência, o aprendizado é incremental e 
se amplia a cada nova vivência. E altera também em contato 
com outras pessoas, com viagens, com leituras, com a própria 
vida. Cada indivíduo modifica a sua realidade e, ao mesmo 
tempo, é modificado por ela: um ato recíproco. Essas mudanças 
apresentam uma velocidade exponencial na tecnologia, alteram 
o nosso ambiente e pessoas são necessárias para conduzir os 
processos. Desconsiderar as pessoas e sua importância nesse 
contexto é eliminar a inovação e a tecnologia. 

(Maria Augusta Orofino. Disponível em: https://www.correiobrazili-
ense.com.br/opiniao/2022/11/5054357-artigo-tecnologia-inovacao-e-

trabalho-sao-feitos-de-gente.html. Em: 25/11/2022.) 

 

Questão 01 
De acordo com as características textuais apresentadas pode-
-se afirmar que a autora: 
A) Por meio de recursos estilísticos confere ao texto aspecto 

predominantemente literário. 
B) Revela que sua intenção comunicativa é desenvolver uma 

narrativa capaz de convencer o leitor acerca da tese apre-
sentada.  

C) Apresenta informações suficientes que exemplificam a cons-
trução de um texto predominantemente informativo-ex-
positivo. 

D) Aciona e utiliza um conjunto de recursos que têm como fi-
nalidade promover a sustentação de sua perspectiva acerca 
do tema desenvolvido. 

 

Questão 02 
Pode-se inferir a partir do título do texto que: 
A) Não existe tecnologia, inovação e trabalho sem a ação hu-

mana. 
B) O trabalho tecnológico propicia o envolvimento do indi-

víduo de forma abrangente e eficaz. 
C) O ser humano, a cada dia mais, não só necessita, mas tor-

nou-se dependente da evolução tecnológica. 
D) A inovação tecnológica depende do trabalho que, por sua 

vez, depende do desenvolvimento do indivíduo.  
 

Questão 03 
“Tem-se falado muito sobre transformação digital, algoritmo, 
metaverso, mas nos deparamos com questões voltadas para 
pessoas que não estão sendo observadas como deveriam.” 
(1º§) Assinale, a seguir, as justificativas que correspondem ao 
emprego das vírgulas no trecho destacado.  
1. (    ) Realce de hipérbato. 
2. (    ) Separação de anacoluto. 
3. (    ) Separação de termos coordenados na frase. 
4. (    ) Separação de conjunção coordenativa antecedendo-a. 
São correspondentes apenas o que se afirma em 
A) 1 e 4. 
B) 3 e 4. 
C) 1, 2 e 3. 
D) 2, 3 e 4. 
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Questão 04 
Em relação ao tema desenvolvido no texto, algumas questões 
se apresentam como justificativas para a necessidade de tal 
discussão, entre elas está:  
A) A importância da tecnologia. 
B) O benefício da internet na educação. 
C) A velocidade da multiplicação da ciência. 
D) O significativo número de pessoas excluídas do mundo di-

gital. 
 
Questão 05 
Considere a estrutura sintática da oração: “Estamos falando 
de tecnologias incríveis nas mãos de poucos.” (3º§) e analise 
as afirmativas a seguir. 
I. A desinência do verbo empregado é responsável pela in-

dicação do sujeito da oração. 
II. Outras denominações possíveis para o tipo de sujeito apre-

sentado são: desinencial ou elíptico. 
III. A generalização da ação verbal descrita permite compreen-

der o efeito produzido pelo sujeito indeterminado. 
IV. Sua organização ocorre em sintagmas apresentando um 

sintagma nominal explícito que funciona como sujeito e 
um sintagma verbal. 

Está correto o que se afirma apenas em 
A) I e III.  
B) I e IV. 
C) I, II e IV. 
D) II, III e IV. 
 
Questão 06 
Caso a forma verbal “têm” no trecho: “Para se ter uma ideia, 
de acordo com uma pesquisa feita pelo Instituto Locomotiva 
e a empresa PwC, mais de 33,9 milhões de brasileiros não têm 
sequer acesso à internet.” (3º§) não tivesse recebido o acento 
gráfico, pode-se afirmar que indicaria: 
A) Inadequação quanto à acentuação gráfica. 
B) Incorreção gramatical quanto à concordância nominal. 
C) Incorreção gramatical referente à concordância verbal. 
D) Emprego de uma das possíveis formas verbais no contex-

to apresentado.    
 
Questão 07 
“Estamos falando de tecnologias incríveis nas mãos de pou-
cos. Para se ter uma ideia, de acordo com uma pesquisa feita 
pelo Instituto Locomotiva e a empresa PwC, mais de 33,9 mi-
lhões de brasileiros não têm sequer acesso à internet. Com a 
chegada do 5G, as escolas privadas que estão nas grandes ci-
dades serão beneficiadas de forma muito mais rápida com a 
realidade virtual, por exemplo, mas as crianças que estudam 
em escolas públicas, no interior, não têm a mesma oportuni-
dade.” (3º§) Considere o parágrafo e os termos destacados 
anteriormente e assinale a afirmativa correta a seguir de 
acordo com a nova ortografia. 
A) A palavra “ideia” perdeu o acento por se tratar de uma pa-

roxítona com ditongo aberto “ei”. 
B) O termo “acesso” passa a ser grafado sem o acento gráfi-

co por ser uma paroxítona terminada em “o”. 
C) O termo “milhões” permanece acentuado graficamente 

sendo uma paroxítona terminada em ditongo. 
D) A forma singular de “tecnologias”, que antes era acentu-

ada, perdeu o acento assim como o plural já se apresen-
tava. 

 

Questão 08 
“Estamos falando de tecnologias incríveis nas mãos de poucos. 
Para se ter uma ideia, de acordo com uma pesquisa feita pelo 
Instituto Locomotiva e a empresa PwC, mais de 33,9 milhões 
de brasileiros não têm sequer acesso à internet.” (3º§) A ocor-
rência de crase no trecho anterior demonstra: 
A) Emprego de preposição cujo efeito de sentido expressa 

posse. 
B) Emprego de pronome demonstrativo associado a artigo fe-

minino singular.  
C) Introdução ao complemento verbal indiretamente ligado 

ao termo regente. 
D) Relação estabelecida entre o termo regente nominal e o 

termo regido feminino devidamente antecedido do artigo 
feminino “a”. 

 

Questão 09 
 

 
(Disponível em: https://umbrasil.com/charges/charge-03022018/.) 

 

O texto anterior apresenta como características textuais, 
EXCETO:  
A) Uma crítica de forma irônica à utilização da tecnologia em 

nossa sociedade. 
B) Objetividade, tendo como finalidade expressar uma situação 

do cotidiano que deve ser discutida.  
C) Uma linguagem mista, em que dois tipos de linguagem são 

empregados na constituição do texto.  
D) O tema desigualdade social é apresentado por meio da lin-

guagem característica do texto em análise. 
 

Questão 10 
De acordo com a redação de correspondências oficiais, es-
tabeleça a relação a seguir quanto ao uso dos pronomes de 
tratamento. 
1. Vossa Excelência.    
2. Vossa Senhoria. 
(     ) Ministro de Estado. 
(     ) Embaixador. 
(     ) Senador da República. 
(     ) Oficial General das Forças Armadas. 
A sequência está correta em 
A) 1, 1, 1, 1. 
B) 1, 2, 1, 2. 
C) 2, 2, 2, 1. 
D) 1, 1, 2, 1.  
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LEGISLAÇÃO E ÉTICA DO SERVIÇO PÚBLICO 
 
Questão 11 
Analise o trecho a seguir: 
O estatuto dos servidores federais prevê um conjunto de di-
reitos, dentre os quais, as licenças. A licença por motivo de 
doença em pessoa da família, por exemplo, só é concedida 
após o estágio probatório; a licença para capacitação exige, 
ao menos, cinco anos de exercício; já a licença para atividade 
política é concedida ao servidor eleito para cargo político; 
por fim, a licença por motivo de afastamento do cônjuge é 
concedida sem direito a remuneração. 
Sobre as licenças, considerando a Lei nº 8.112/1990, assinale 
a afirmativa correta. 
A) A licença para atividade política está corretamente carac-

terizada no trecho apresentado. 
B) A licença por motivo de doença é a única que pode ser 

concedida antes do estágio probatório. 
C) A licença por motivo de afastamento do cônjuge, assim 

como a de interesses particulares, não é remunerada. 
D) A licença para capacitação, assim como para desempe-

nho de mandato classista, exige cinco anos de exercício. 
 
Questão 12 
O Instituto Federal do Pará – IFPA, na aplicação da Lei de 
Acesso à Informação,  
A) informará ao Conselho Nacional de Justiça e ao Conselho 

Nacional do Ministério Público as decisões que, em grau 
de recurso, negarem acesso às informações de interesse 
público. 

B) fica dispensado da divulgação obrigatória de informações 
na internet, mantida a obrigatoriedade de divulgação, em 
tempo real, de informações relativas à execução orça-
mentária e financeira. 

C) deve promover, independentemente de requerimentos, 
a divulgação em local de fácil acesso, no âmbito de suas 
competências, de informações de interesse coletivo ou 
geral por eles produzidas ou custodiadas. 

D) deve oferecer meios para que o próprio requerente possa 
pesquisar a informação de que necessitar, devendo a infor-
mação armazenada em meio digital ser fornecida nesse for-
mato, independentemente de anuência do requerente. 

 
Questão 13  
Nos termos da Resolução nº 190/2020 do Conselho Superior 
do Instituto Federal do Pará – IFPA, o instrumento legal pelo 
qual o reitor ou os diretores gerais do Campi, em razão de 
suas atribuições, dispõe sobre a gestão acadêmica e adminis-
trativa denomina-se: 
A) Resolução, que é um instrumento pelo qual o Reitor, Pró-

reitores e Diretores Sistêmicos e Diretores Gerais dispõem 
sobre a gestão acadêmica e administrativa. 

B) Portaria, que é um instrumento pelo qual o Reitor e os Di-
retores Gerais dos Campi, em razão das respectivas atribui-
ções, dispõem sobre a gestão acadêmica e administrativa. 

C) Comunicado Oficial, que é um instrumento expedido pelo 
Presidente do CONSUP, de caráter normativo e delibera-
tivo, que dispõe sobre a gestão acadêmica e administrativa. 

D) Instrução Normativa, que é um instrumento expedido pe-
los Órgãos Colegiados, Gabinete da Reitoria, Pró-reitorias e 
Diretorias Sistêmicas, que dispõem sobre a gestão acadê-
mica e administrativa. 

 

Questão 14 
A Lei nº 14.230/2021 alterou substancialmente a Lei nº 
8.429/1992, que trata das hipóteses tipificadas de improbi-
dade administrativa. Além de conceituar e definir os atos que 
se enquadram na tipologia do ilícito, a lei também apresenta 
lista não exaustiva dos casos de enriquecimento ilícito, aten-
tado aos princípios e prejuízo ao erário. Sobre o tema, assi-
nale a afirmativa correta. 
A) A redação atual prevê multa proporcional ao ilícito, poden-

do chegar a até cem vezes o dano ao patrimônio público, 
nos casos de ato de improbidade administrativa que carac-
teriza enriquecimento ilícito do agente público. 

B) Nomear cônjuge para cargo em comissão passou a ser ilí-
cito de improbidade que causa prejuízo ao erário, motivo 
pelo qual o ressarcimento compromete a renda do nome-
ante e do nomeado, em regime de responsabilidade solidá-
ria. 

C) Na nova redação da Lei de Improbidade, a penalidade de 
suspensão dos direitos políticos foi substituída pela pena de 
cassação de mandato político, no caso de exercentes de 
mandato eletivo, e perda da função para os demais agentes 
públicos. 

D) A nova redação da Lei de Improbidade Administrativa ca-
racteriza o ato de improbidade como conduta dolosa, não 
havendo mais que se falar em condutas tipificadas como 
ato meramente fundado na negligência, imperícia ou im-
prudência. 

 

Questão 15 
O Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Pará, 
instituição criada nos termos da Lei nº 11.892/2008, vincu-
lada ao Ministério da Educação, deve observância à Resolu-
ção nº 120/2020 do Conselho Superior do Instituto Federal 
do Pará – IFPA. Sobre a norma, assinale a afirmativa correta. 
A) A Reitoria é o órgão executivo do IFPA que administra, co-

ordena e supervisiona todas as atividades da instituição, 
tendo como um dos princípios norteadores o respeito aos 
direitos humanos, ao pluralismo de ideias e à liberdade de 
expressão. 

B) O Conselho Superior tem caráter consultivo e de assesso-
ramento normativo e atua em apoio à Reitoria da institui-
ção, tendo como um dos princípios norteadores a natureza 
pública, gratuita e laica do ensino, sob a responsabilidade 
da União.  

C) O Colégio de Dirigentes é órgão superior de instância má-
xima da instituição, sendo suas decisões de caráter delibe-
rativo, tendo como um dos princípios norteadores a gestão 
democrática, transparência, ética, cidadania, inclusão e jus-
tiça social. 

D) A Pró-reitoria de Administração tem o papel de definir a 
política de desenvolvimento e gestão de pessoas da insti-
tuição, tendo como um dos princípios norteadores a verti-
calização e integração do ensino, pesquisa, extensão e ino-
vação tecnológica. 
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Questão 16 
No que tange à nova Lei de Licitações – Lei nº 14.133/2021, 
sobre o regime de contratação e seu delineamento norma-
tivo, assinale a afirmativa correta. 
A) Nenhum contrato novo pode ser celebrado verbalmente 

ou formalizado por nota de empenho da despesa, como 
ocorria na vigência da Lei nº 8.666/1993, que previa os 
contratos em regime de adiantamento para pronto paga-
mento. 

B) Todos os novos contratos, celebrados a partir de abril de 
2023, devem conter o anexo de matriz de riscos, que é uma 
ferramenta que permite a identificação das situações futu-
ras e incertas que possam repercutir sobre os objetivos da 
contratação. 

C) Nenhum contrato novo, celebrado nas normas da Lei nº 
14.133/2021, será derivado de contratação direta, posto 
que os casos de inexigibilidade e dispensa de licitação pre-
vistos na norma anterior não foram recepcionados pelo 
novo regramento. 

D) Todos os contratos celebrados na vigência da nova lei de-
vem apontar o crédito pelo qual correrá a despesa, assim 
como já se exigia na legislação anterior, posto que a indi-
cação da fonte orçamentária é cláusula necessária dos 
contratos administrativos. 

 
Questão 17 
Em relação à Lei que institui a Rede Federal de Educação Profis-
sional, Científica e Tecnológica; e cria os Institutos Federais de 
Educação, Ciência e Tecnologia, assinale a afirmativa correta. 
A) Os referidos Institutos Federais possuem a atribuição acre-

ditadora e certificadora de competências profissionais, 
sendo equiparados às universidades federais para fins de 
regulação, avaliação e supervisão. 

B) A autonomia didático-pedagógica autoriza os Institutos Fe-
derais a criar e extinguir cursos, à exceção de curso a dis-
tância que possui regulamentação específica, só podendo 
ser criado ou extinto pelo Ministério da Educação. 

C) Os Institutos Federais podem ministrar educação profissio-
nal de nível médio, desde que na forma de cursos integra-
dos, para os alunos que concluírem o ensino fundamental 
e para a continuidade de educação de jovens e adultos. 

D) Para fins de fiscalização e supervisão ministerial, os Institu-
tos Federais equiparam-se às empresas estatais federais, 
no que tange à obrigatoriedade de regime contábil e finan-
ceiro com registro de movimentações financeiras em livro 
próprio e fiscalização direta pelo Ministério Público.  

 
Questão 18 
Integram o Sistema de Gestão da Ética, no âmbito federal, a 
Comissão de Ética Pública e as Comissões de Ética de que 
trata o Decreto nº 1.171, de 1994, com a finalidade de incen-
tivar ações voltadas à educação e prevenção de condutas in-
compatíveis com o padrão ético desejável para o desempe-
nho da função pública. Sobre a ética no serviço público fede-
ral, conforme os ditames do decreto regulador, assinale a 
afirmativa correta. 
A) O servidor do Instituto Federal do Pará que der o seu con-

curso a qualquer organização que atente contra a moral, 
será punido pela Comissão de Ética Pública, que atua como 
instância consultiva da Presidência da República.  

B) Para os fins do Código de Ética Federal, compreende-se como 
servidor público apenas o ocupante de cargo público, seja 
efetivo ou comissionado, desde que lotado na Administra-
ção Pública Federal direta, autárquica ou fundacional. 

C) O Instituto Federal do Pará deve criar e manter Comissão 
de Ética, encarregada de orientar e aconselhar sobre a boa 
conduta profissional dos seus servidores, já que a criação 
dessas comissões é obrigatória nos órgãos e entidades ad-
ministrativas da Administração federal. 

D) A Comissão de Ética, após regular apuração de condutas 
contrárias ao Código de Ética Federal, pode aplicar as penas 
de advertência e repreensão ao servidor, sendo a aplicação 
da pena de demissão e cassação de aposentadoria compe-
tência exclusiva da autoridade máxima do órgão. 

 
Questão 19 
A Lei nº 9.784/1999 dispõe sobre o Processo Administrativo 
Federal e é uma norma jurídica que sofreu pouquíssimas atu-
alizações desde sua edição. Recentemente, acompanhando a 
complexificação dos processos de tomada de decisão, um ca-
pítulo foi acrescentado ao texto legal, tratando de: 
A) Decisões administrativas coordenadas que exijam a par-

ticipação de três ou mais setores, órgãos ou entidades, 
quando for justificável pela relevância da matéria e para 
garantir a celeridade do processo decisório. 

B) Direitos dos administrados, já que o texto original da lei 
apenas dispunha sobre os deveres dos administrados, ge-
rando um desequilíbrio normativo entre as obrigações do 
cidadão e as garantias do devido processo legal. 

C) Legitimados a figurar como interessados no processo ad-
ministrativo, acrescentando o menor de dezoito anos e 
prevendo a possibilidade de que as pessoas jurídicas se-
jam representadas por advogado devidamente constitu-
ído.  

D) Princípios aplicáveis ao processo administrativo, dentre 
eles incluindo o da legalidade, publicidade e moralidade 
que, embora fossem implícitos no texto da lei, passam a 
ter maior relevo com sua explicitação nos processos de-
cisórios. 

 
Questão 20 
O Direito encontra-se em constante atualização e o gestor 
público deve estar sempre atento às alterações normativas. 
A Constituição Federal passa por constantes modificações, o 
capítulo da Administração Pública, por exemplo, acrescen-
tou-se recentemente um dispositivo relativo à eficiência das 
ações e programas do Poder Público. Assinale a afirmativa 
que apresenta esta novidade no texto constitucional. 
A) Os órgãos e entidades da Administração Pública, individual 

ou conjuntamente, devem realizar avaliação das políticas 
públicas, inclusive com divulgação do objeto a ser avaliado 
e dos resultados alcançados, na forma da lei. 

B) Os atos de improbidade administrativa importarão a sus-
pensão dos direitos políticos, a perda da função pública, a 
indisponibilidade dos bens e o ressarcimento ao erário, na 
forma e gradação previstas em lei, sem prejuízo da ação 
penal cabível. 

C) As pessoas jurídicas de direito público e as de direito pri-
vado prestadoras de serviços públicos responderão pelos 
danos que seus agentes, nessa qualidade, causarem a ter-
ceiros, assegurado o direito de regresso contra o respon-
sável nos casos de dolo ou culpa. 

D) A publicidade dos atos, programas, obras, serviços e cam-
panhas dos órgãos públicos deverá ter caráter educativo, 
informativo ou de orientação social, dela não podendo 
constar nomes, símbolos ou imagens que caracterizem 
promoção pessoal de autoridades ou servidores públicos. 
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NOÇÕES DE GESTÃO PÚBLICA 
 

Questão 21 
Sobre gestão de projetos, marque V para as afirmativas ver-
dadeiras e F para as falsas. 
(     ) No que se refere ao fator temporalidade, os projetos 

são temporários e os seus resultados também o são. 
(     ) É um erro comum supor que, devido ao fato de ser tem-

porário, um projeto será sempre de curta duração. 
(     ) À medida que as fases do projeto vão sendo desenvol-

vidas ocorre aumento cumulativo de recursos e de 
tempo despendidos, ao mesmo tempo em que o prazo 
e os recursos disponíveis diminuem gradativamente. 

A sequência está correta em 
A) F, V, V. 
B) F, F, F. 
C) V, F, F. 
D) V, V, V. 
 

Questão 22 
Sobre conceitos e evolução do Estado contemporâneo, as-
sinale a afirmativa INCORRETA. 
A) A ideia é de que governar bem é adaptar-se às circuns-

tâncias que permitem o exercício do governo. 
B) A arte de governar está ligada à sabedoria prática, ao co-

nhecimento da equidade, ao bom julgamento e à Justiça 
e nunca ao cálculo de decisões políticas. 

C) Governar é trabalhar com as diferentes finalidades que po-
dem aparecer dentro de uma vida social. O bom governo se 
identifica com a gestão medida e sopesada de meios e fins. 

D) O aparecimento e o crescimento em importância da arte de 
governar é devido, também, no plano econômico, ao mer-
cantilismo, embora este não tenha tido força para implan-
tar definitivamente a arte econômica de governar. 

 

Questão 23 
Considerando a implantação de gestão estratégica na Ad-
ministração Pública, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) O desempenho de uma organização está condicionado às 

pessoas que nela atuam; por isso, o planejamento estraté-
gico deve abranger desde o nível macro até o individual. 

B) A gestão de recursos humanos passa a assumir um papel 
estratégico dentro da organização, tendo ainda o dever de 
se atentar ao desempenho dos recursos humanos direcio-
nando-os para os resultados. 

C) Após as mudanças pretendidas pelas reformas gerencia-
listas, principalmente na década de 1990, os dirigentes 
passaram a lidar com muito menos paradoxos relaciona-
dos à transformação contínua das organizações.   

D) No contexto da Administração Pública, são instrumentos 
de gestão estratégica: o planejamento de recursos huma-
nos; a gestão por competências; a capacitação continu-
ada com base em competências; e, a avaliação de desem-
penho fundada em competências. 

 
 
 
 

Questão 24 
Sobre a organização do Estado, considerando os dispositi-
vos constitucionais, analise as afirmativas a seguir.  
I. Atualmente, a organização político-administrativa do Brasil 

compreende a União, os Estados, Brasília e demais Municí-
pios, todos interdependentes. 

II. É vedada a incorporação, a subdivisão ou o desmembra-
mento dos Estados federados. 

III. A criação ou o desmembramento de Municípios só é pos-
sível com a edição de lei federal específica e mediante 
referendo das populações dos Municípios envolvidos. 

IV. É vedado aos entes federativos criar distinções entre bra-
sileiros ou preferências entre si.   

Está correto o que se afirma apenas em 
A) III. 
B) IV. 
C) I e II. 
D) II e III. 
 
Questão 25 
Considerando as normas legais e constitucionais aplicáveis 
aos agentes públicos, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) A investidura em cargo público ocorre com a posse. 
B) O provimento dos cargos públicos se efetiva mediante ato 

da autoridade competente de cada Poder. 
C) Quando se tratar de cargo isolado de provimento efetivo 

ou de carreira, a nomeação em cargo público far-se-á em 
caráter efetivo. 

D) São requisitos básicos para investidura em cargos públicos: 
ser brasileiro nato ou naturalizado, estar em pleno gozo dos 
direitos políticos, estar em dia com as obrigações eleitorais 
e ser alfabetizado, sendo vedada a exigência de quaisquer 
outros requisitos. 

 
Questão 26 
Analise as afirmativas a seguir. 
I. O planejamento, em suas várias etapas, deve ser atividade 

permanente de toda a Administração Pública, desdobrando-
-se a partir dos planos globais e estratégias até os programas 
de ação de cada órgão, decorrentes dos planos setoriais.  

II. A execução das diretrizes e a das ações planejadas são 
orientadas pelo orçamento-programa e pela programação 
financeira de desembolso. 

III. As atividades-meio da administração direta, notadamente 
as que se referem a serviços gerais, pessoal, contabilidade 
e auditoria, são organizadas sob a forma de sistemas orien-
tados e controlados cada um por um órgão central. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) III, apenas. 
C) I e II, apenas. 
D) II e III, apenas. 
 
Questão 27 
Frente à necessidade de mais confiabilidade nos serviços pres-
tados à população, a gestão pública deve instaurar pilares de 
governança em suas atividades, o que traria um controle 
maior de todos os aspectos envolvidos no setor. São conside-
rados pilares da governança na gestão pública, EXCETO: 
A) Compliance. 
B) Transparência. 
C) Accountability. 
D) Independência. 
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Questão 28 
Sobre o serviço de atendimento ao cidadão, em todas as es-
feras da Administração Pública brasileira, assinale a afirma-
tiva INCORRETA. 
A) O cidadão brasileiro sabe que o servidor público que o 

atende está lhe fazendo um favor e, em consequência, 
cumprindo sua missão. 

B) Ao ser investido em cargo público, o servidor assume, além 
das tarefas inerentes ao cumprimento da função que lhe é 
atribuída, o dever de cuidar do bem-estar da coletividade, 
zelar pelo patrimônio público e evitar o desperdício. 

C) Para cumprir os deveres constitucionais, o Estado tem bus-
cado promover o aperfeiçoamento técnico de seus servido-
res, pois entende que o aprimoramento profissional pode 
levar a melhores condições para que se cumpra o papel de 
bem atender o cidadão. 

D) Um serviço considerado de ótima qualidade pode, em pouco 
tempo, ser considerado insatisfatório, pois o usuário desco-
bre que já há novas formas mais eficazes de se prestar o 
mesmo serviço. Portanto, o Estado deve se preocupar em 
buscar soluções inovadoras para atender os cidadãos. 

 

Questão 29 
Marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as falsas. 
(     ) O trabalho em equipe é uma estratégia de organização 

do trabalho que visa a articular todos os atores, suas prá-
ticas e saberes, possibilitando os resultados esperados e 
a qualidade dos serviços prestados. 

(     ) O clima organizacional costuma refletir o grau de satisfa-
ção com o trabalho, sendo a qualidade do relacionamen-
to interpessoal um dos seus componentes mais impor-
tantes. 

(     ) Quando as relações interpessoais não são predominan-
temente marcadas por disputas e conflitos, fica mais fácil 
focar no trabalho em equipe, o que pode ajudar a au-
mentar os índices de produtividade. 

A sequência está correta em 
A) V, V, V. 
B) F, V, F. 
C) V, F, V. 
D) F, F, F. 
 

Questão 30 
No processo de gestão de conflitos, seja na Administração pú-
blica ou privada, a diferença estabelecida na comunicação 
através do diálogo é que a intenção não é advogar, argumen-
tar ou convencer, mas perguntar, explorar e descobrir. Os 
processos que usam do diálogo estão preocupados em for-
mar e manter as relações entre as pessoas de maneira dura-
doura e têm por características, EXCETO: 
A) Arrefecer o empoderamento das pessoas. 
B) Respeitar o outro, dar abertura, ter empatia e ser trans-

parente. 
C) Desenvolver o senso de propriedade, de participação no 

processo. 
D) Buscar aprendizagem no sentido de uma abertura para ou-

vir e refletir sobre o que os outros dizem, para que intera-
jam de forma não conflituosa. 

CONHECIMENTOS DE INFORMÁTICA 
 

Questão 31 
O programa de navegação Mozilla Firefox, em sua versão 
mais atual, possui painéis de configurações, os quais permi-
tem ao usuário escolher que tipos de configuração ele pode 
personalizar. Assinale, a seguir, o painel no qual é permitido 
que o usuário possa escolher o que é exibido quando ele abre 
sua página inicial, uma nova janela do Firefox, ou uma nova 
aba. 
A) Geral. 
B) Início. 
C) Pesquisa. 
D) Privacidade e Segurança. 
 

Questão 32 
O Chrome, um dos navegadores mais utilizados, permite ao 
usuário alterar sua cor. Para alterar a cor deste navegador, 
o usuário deverá realizar o seguinte procedimento: 
A) Abrir uma nova guia; no canto inferior direito, clicar em Al-

terar Cor. 
B) Clicar com o botão direito do mouse na barra de status; e, 

selecionar a opção Alterar Cor. 
C) Abrir uma nova guia; no canto inferior direito, clicar em Per-

sonalizar o Chrome; e, clicar em Cor e tema. 
D) Clicar com o botão direito do mouse em uma área em 

branco da página inicial, exibida pelo navegador; e, sele-
cionar a opção Alterar Cor. 

 

Questão 33 
O programa de correio eletrônico Mozilla Thunderbird pos-
sui uma senha principal que protege as senhas memoriza-
das do usuário. Em relação a tal senha, assinale a afirma-
tiva correta. 
A) Não pode ser removida. 
B) Não impede que outras pessoas vejam suas mensagens 

no Thunderbird. 
C) Para alterá-la, o Thunderbird não exige que seja digitada 

a senha principal atual. 
D) Após sua instalação, o Thunderbird cria uma senha principal 

para proteger as credenciais armazenadas, cabendo ao 
usuário alterá-la por questões de segurança. 

 

Questão 34 
O LibreOffice Writer 7 oferece uma ampla variedade de op-
ções para criar documentos e formatá-los. Assinale, a seguir, 
a principal função do recurso Estilos de Página do LibreOffice 
Writer 7. 
A) Especificar a formatação de tabelas, definindo cor, bordas e 

alinhamento, dentre outros. 
B) Controlar a formatação de elementos gráficos, como ima-

gens e formas, em uma página. 
C) Especificar o layout de uma página, inclusive a orientação 

da página, o plano de fundo, as margens, dentre outros. 
D) Controlar a formatação dos textos em uma página, definin-

do fonte, tamanho, espaçamento, dentre outros aspectos. 
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Questão 35 
No sistema operacional Linux, o usuário, mesmo comum, 
pode fazer uso de diversos comandos para realizar suas ati-
vidades diárias. Para remover o diretório alunos nesse sis-
tema operacional, o usuário deverá fazer uso do seguinte 
comando: 
A) cat alunos 
B) chdir alunos 
C) mkdir alunos 
D) rmdir alunos 
 

Questão 36 
O Windows 10 é um sistema operacional da Microsoft, o 
qual é dotado de diversos recursos e características. Trata-
-se de uma característica: 
A) Suporte apenas para processadores Intel. 
B) Ausência de ferramenta de backup nativa. 
C) Possibilidade de uso de múltiplos desktops. 
D) Interface gráfica semelhante ao Windows 95. 
 

Questão 37 
No Microsoft Word 2016, é possível ativar ou desativar o veri-
ficador ortográfico apenas para o documento com o qual está 
trabalhando no momento ou para todos os novos documen-
tos. Para que o usuário tenha acesso às opções de ortografia 
e gramática para ativar/desativar o referido recurso, ele de-
verá: 
A) Pressionar a tecla F7. 
B) Pressionar as teclas Ctrl + I. 
C) Na guia Arquivo, clicar em Opções e depois em Revisão de 

Texto. 
D) Na guia Revisão, clicar no comando Ortografia e depois em 

Revisão de Texto. 
 

Questão 38 
“Recurso do Microsoft Excel 2016 destinado a restringir o 
tipo de dados ou os valores que os usuários inserem em 
uma célula, sendo um dos usos mais comuns deste recurso 
a criação de uma lista suspensa.” Tal recurso se refere a: 
A) AutoSoma. 
B) Classificação. 
C) Validação de dados. 
D) Formatação condicional. 
 

Questão 39 
O LibreOffice Writer 7 possui um recurso que permite inserir 
tarjas ou blocos em palavras ou trechos de um documento 
para utilização ou visualização autorizada, o qual tem a fina-
lidade de proteger a informação sensível e ajudar empresas 
e organizações a cumprir com a regulamentação de confiden-
cialidade ou privacidade. Para utilizar tal recurso, o usuário 
deverá clicar no menu Ferramentas e selecionar a seguinte 
opção: 
A) Censurar. 
B) Mala direta. 
C) Formatação rápida. 
D) Proteger documentos. 
 

Questão 40 
No LibreOffice Calc 7, há uma função que permite somar ape-
nas os valores de uma determinada condição em uma plani-
lha; assinale-a. 
A) SOMA 
B) SOMASE 
C) CONT.SE 
D) SOMA.SE 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

CONCERNENTE AO CARGO PARA O QUAL ESTÁ CON-
CORRENDO 
 

Questão 41 
Assinale a afirmativa correta sobre a receita corrente líquida.  
A) Para o cálculo da receita corrente líquida, deve ser dedu-

zida a contribuição dos servidores para o custeio do seu 
sistema de previdência. 

B)  A receita corrente líquida será apurada somando-se as re-
ceitas arrecadadas no mês em referência e nos doze an-
teriores, excluídas as duplicidades. 

C)  Um dos objetivos da receita corrente líquida é servir de 
parâmetro para o montante da reserva estatutária e para 
os limites da despesa total com pessoal. 

D)  Entram no cálculo da receita corrente líquida as receitas 
tributárias, de contribuições, patrimoniais, industriais, agro-
pecuárias, de serviços e com alienação de bens. 

 

Questão 42 
Assinale a alternativa que contém somente despesas e re-
ceitas de capital. 
A) Inversões financeiras, amortização da dívida, operações de 

crédito, alienação de bens. 
B) Receita de contribuições, operações de crédito, pessoal e 

encargos sociais, investimentos. 
C) Alienação de bens, amortizações de empréstimos, juros e 

encargos da dívida, inversões financeiras. 
D) Transferências correntes, amortizações de empréstimos, 

investimentos, juros e encargos da dívida. 
 

Questão 43 
Sobre as etapas da despesa pública, analise as afirmativas 
a seguir. 
I. A etapa da execução da despesa – “em liquidação”, que 

busca o registro contábil no patrimônio de acordo com a 
ocorrência do fato gerador, não do empenho. 

II. Caso o valor do empenho exceda o montante da despesa 
realizada, o empenho deverá ser anulado parcialmente. 

III. A liquidação consiste na entrega de numerário ao credor 
por meio, dentre outros, de crédito em conta, e só pode ser 
efetuado após o regular empenho da despesa. 

Está correto o que se afirma em  
A) I, II e III.  
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
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Questão 44 
Suponha que uma entidade do setor público resolve aplicar 
um capital a juros simples de 5% ao mês. Assinale a alter-
nativa que descreve o tempo necessário para que esse capital 
aumente 25% em relação ao capital inicial.  
A) 50 dias. 
B) 75 dias. 
C) 100 dias. 
D) 150 dias. 
 

Questão 45 
Sobre a execução orçamentária, de acordo com a Lei nº 4.320/ 
1964, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para as 
falsas. 
(      ) O controle compreende a legalidade dos atos de que 

resultem a arrecadação da receita ou a realização da des-
pesa, o nascimento ou a extinção de direitos e obriga-
ções. 

(      ) Compete aos serviços de contabilidade ou órgãos equi-
valentes verificar a exata observância dos limites das cotas 
trimestrais atribuídas a cada unidade orçamentária. 

(      ) O controle pelo Poder Executivo terá por objetivo ve-
rificar a probidade da administração, a guarda e legal 
emprego dos dinheiros públicos e o cumprimento da 
Lei de Orçamento. 

(      ) O Poder Legislativo, anualmente, prestará contas ao Po-
der Executivo, no prazo estabelecido nas Constituições 
ou nas Leis Orgânicas dos Municípios. 

A sequência está correta em 
A) V, V, V, F. 
B) F, F, V, V. 
C) F, F, F, V. 
D) V, V, F, F. 

 

Questão 46 
Determinada sociedade empresária vende colchões de apenas 
um modelo e uma marca, cujo valor unitário de venda é de             
R$ 1.000,00. No dia 1º de janeiro de 2023, veio um cliente 
na empresa para comprar um colchão, mas disse que não ti-
nha como pagar tudo à vista. O gerente da empresa disse que 
ele poderia pagar R$ 600,00 no ato da compra e R$ 600,00 de-
pois de 30 dias. O cliente concordou. Nesse sentido, assinale a 
alternativa que descreve o lançamento contábil referente ape-
nas à receita de venda da mercadoria no dia da operação.  
  

 

A) 
Débito: Custo da mercadoria vendida ---- R$ 1.000,00 
Crédito: Estoques ----------------------------- R$ 1.000,00 
 

 

B) 
Débito: Contas a receber --------- R$ 1.200,00 
Crédito: Receita de Vendas ------ R$ 1.200,00 

 

 
C) 

Débito: Contas a receber --------- R$ 1.200,00 
Crédito: Juros as apropriar ------- R$ 200,00 
Crédito: Receita de Vendas ------ R$ 1.000,00 

 

 
D) 

Débito: Contas a receber --------- R$ 1.000,00 
Crédito: Juros as apropriar ------- R$ 200,00 
Crédito: Receita de Vendas ------ R$ 1.200,00 

 

Questão 47 
O Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Pará 
– IFPA, contém um equipamento de laboratório para realizar 
pesquisa, sendo utilizado também em aulas práticas. Sabe-se 
que tal equipamento foi comprado por R$ 32.000,00 em 1º de 
abril de 2022. De acordo com as condições de uso e informa-
ções do fabricante, a vida útil dele é de quatro anos, com valor 
residual de 10%. Nesse sentido, assinale a alternativa que des-
creve o encargo total de depreciação contabilizado no ano de 
2022.  
A) R$ 3.200,00 
B) R$ 5.400,00 
C) R$ 7.200,00 
D) R$ 8.000,00 
 

Questão 48 
A classificação por Natureza de Receita Orçamentária é com-
posta por um código de oito dígitos numéricos que represen-
tam: a Categoria Econômica, a Origem, a Espécie, os Desdo-
bramentos e o Tipo de Receita. Nesse sentido, assinale a afir-
mativa que descreve corretamente o conceito de Tipo de Re-
ceita. 
A)  É o nível de classificação vinculado à origem que permite 

qualificar com maior detalhe o fato gerador das receitas.  
B)  Corresponde ao último dígito na Natureza de Receita; tem a 

finalidade de identificar o tipo de arrecadação a que se re-
fere aquela natureza.  

C) Detalhamento das Categorias Econômicas da Receita, com 
vistas a identificar a procedência das receitas no momento 
em que ingressam nos cofres públicos.  

D) Identifica as particularidades de cada receita, caso seja ne-
cessário. Assim, esses dígitos podem ou não ser utilizados, 
observando-se a necessidade de especificação do recurso.  

 

Questão 49 
Em relação ao que dispõe a Constituição da República Fe-
derativa do Brasil de 1988, marque V para as afirmativas 
verdadeiras e F para as falsas. 
(      ) Leis de iniciativa do Poder Legislativo estabelecerão o 

plano plurianual, as diretrizes orçamentárias e os or-
çamentos anuais. 

(      ) A Lei Orçamentária Anual compreenderá o orçamento 
fiscal, o orçamento de investimento e o orçamento da 
seguridade social.  

(      ) O Plano Plurianual será acompanhado de demonstra-
tivo regionalizado do efeito, sobre as receitas e despe-
sas, decorrente de, entre outros, isenções, anistias e re-
missões. 

(      ) Integrará a Lei de Diretrizes Orçamentárias, para o exer-
cício a que se refere e, pelo menos, para os dois exercí-
cios subsequentes, anexo com previsão de agregados fis-
cais. 

A sequência está correta em 
A) V, V, F, F. 
B) V, F, V, V. 
C) F, F, V, F. 
D) F, V, F, V. 
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Questão 50 
Determinada empresa apresentou as seguintes informações em sua Demonstração do Resultado em 31 de dezembro de 2022: 
 

Receita líquida de vendas R$ 10.000,00 

Despesa imposto de renda e contribuição social correntes e diferido R$ 490,00 

Receitas financeiras R$ 50,00 

Despesa operacional administrativa R$ 400,00 

Despesas financeiras R$ 40,00 

Custo das mercadorias revendidas e das prestações de serviços R$ 5.500,00 

Despesa operacional com vendas R$ 500,00 

Despesa operacional com equivalência patrimonial R$ 100,00 
 

Com base somente nessas informações e no que dispõe a NBC TG 26 (R5) – Apresentação das Demonstrações Contábeis, 
assinale o lucro líquido dessa empresa em 2022. 
A) R$ 3.000,00 
B) R$ 3.490,00 
C) R$ 3.500,00 
D) R$ 4.500,00 
 

Questão 51 
O orçamento anual pode ser alterado por meio de créditos 
adicionais. Por crédito adicional, entendem-se as autoriza-
ções de despesas não computadas ou insuficientemente do-
tadas na Lei Orçamentária. Em relação aos créditos adicionais, 
assinale a afirmativa correta. 
A) Crédito especial: incorpora-se ao orçamento, adicionando-   

-se à dotação orçamentária que deva reforçar. 
B) Crédito suplementar: conserva sua especificidade, demons-

trando-se a despesa realizada à conta do mesmo. 
C) Crédito suplementar: será aberto por decreto do Poder Le-

gislativo, dependendo de prévia autorização do Executivo.  
D) Reforço de um crédito extraordinário: deve dar-se, respec-

tivamente, pela regra prevista nos respectivos créditos 
ou no caso de omissão, pela abertura de novos créditos ex-
traordinários. 

 
Questão 52 
Sobre a dívida pública, de acordo com a Lei Complementar 
nº 101, de 4 de maio de 2000, conhecida como Lei de Res-
ponsabilidade Fiscal, assinale afirmativa INCORRETA. 
A) Se a dívida consolidada de um ente da Federação ultra-

passar o respectivo limite estabelecido na Lei nº 101/2000 
ao final de um quadrimestre, deverá ser a ele recondu-
zida até o término dos três subsequentes, reduzindo o ex-
cedente em pelo menos 50% no primeiro. 

B)  O refinanciamento do principal da dívida mobiliária não ex-
cederá, ao término de cada exercício financeiro, o montante 
do final do exercício anterior, somado ao das operações de 
crédito autorizadas no orçamento para este efeito e efetiva-
mente realizadas, acrescido de atualização monetária. 

C) Dívida pública consolidada é o montante total, apurado 
sem duplicidade, das obrigações financeiras do ente da 
Federação, assumidas em virtude de leis, contratos, con-
vênios ou tratados e da realização de operações de cré-
dito, para amortização em prazo superior a doze meses. 

D) Operação de crédito é o compromisso financeiro assumido 
em razão de mútuo, abertura de crédito, emissão e aceite de 
título, aquisição financiada de bens, recebimento antecipado 
de valores provenientes da venda a termo de bens e serviços, 
arrendamento mercantil e outras operações assemelhadas, 
inclusive com o uso de derivativos financeiros. 

Questão 53 
Para fins de identificação como despesas de exercícios an-
teriores consideram-se, EXCETO: 
A) Restos a pagar com prescrição interrompida, a despesa 

cuja inscrição como restos a pagar tenha sido cancelada, 
mas ainda vigente o direito do credor. 

B) Despesas liquidadas e não pagas no exercício financeiro, 
ou seja, aquelas em que o serviço, a obra ou o material con-
tratado tenha sido prestado ou entregue e aceito pelo con-
tratante. 

C) Compromissos reconhecidos após o encerramento do exer-
cício, a obrigação de pagamento criada em virtude de lei, 
mas somente reconhecido o direito do reclamante após o 
encerramento do exercício correspondente. 

D) Despesas que não tenham sido processadas na época 
própria, como aquelas cujo empenho tenha sido conside-
rado insubsistente e anulado no encerramento do exercí-
cio correspondente, mas que, dentro do prazo estabele-
cido, o credor tenha cumprido sua obrigação. 

 

Questão 54 
Existem as diferentes formas com que a taxa de juros se apre-
senta no mercado e a maneira de tratá-las no cálculo finan-
ceiro. Em relação a estas formas, analise as afirmativas a seguir. 
I. A taxa nominal é uma taxa referencial em que os juros são 

capitalizados (incorporados ao principal) mais de uma vez 
no período a que a taxa se refere. 

II. Taxa efetiva é aquela em que a unidade referencial de seu 
tempo coincide com a unidade de tempo dos períodos de 
capitalização. 

III. A taxa proporcional é determinada pela relação simples 
entre a taxa considerada na operação (taxa nominal) e o 
número de vezes em que ocorrem juros (quantidade de 
períodos de capitalização). 

Está correto o que se afirma em  
A) I, II e III. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas. 
D) II e III, apenas. 
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Questão 55 
De acordo com a Norma Brasileira de Contabilidade – NBC 
TG Estrutura Conceitual, assinale a afirmativa correta sobre 
os elementos das demonstrações contábeis. 
A) No conceito de passivo, o direito é o dever ou responsa-

bilidade que a entidade não tem a capacidade prática de 
evitar. 

B) Patrimônio líquido são contribuições de detentores de di-
reitos sobre o patrimônio menos as distribuições a deten-
tores de direitos sobre o patrimônio. 

C) No conceito de ativo, direitos que não correspondem à obri-
gação de outra pode ser considerado um direito que tem o 
potencial de produzir benefícios econômicos. 

D) Os elementos das contábeis são ativos, passivos, patrimônio 
líquido, receitas, despesas e contribuições de detentores de 
direitos sobre o patrimônio e distribuições a eles. 

 

Questão 56  
Sobre o Sistema Integrado de Administração Financeira do 
Governo Federal – SIAFI, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Para facilitar o trabalho das Unidades Gestoras, o SIAFI foi 

concebido para se estruturar por exercícios, onde cada ano 
equivale a um sistema diferente.  

B) É um sistema de informações centralizado em Brasília, li-
gado por teleprocessamento aos Órgãos do Governo Fe-
deral distribuídos no país e no exterior.  

C) A regra de formação do nome dos sistemas no SIAFI é a 
sigla da unidade orçamentária acrescida de quatro dígitos 
referentes ao ano do sistema que se deseja acessar. 

D) Cada sistema no SIAFI está organizado por subsistemas, que, 
por sua vez, se organizam por módulos. Dentro de cada mó-
dulo estão agregadas inúmeras transações, que guardam 
entre si características em comum. Nesse nível de transação 
é que são efetivamente executadas as diversas operações 
do SIAFI, desde entrada de dados até consultas. 

 

Questão 57 
Considerando as disposições legais e o Manual de Contabi-
lidade Aplicada ao Setor Público, no que tange às remune-
rações recebidas por aplicações financeiras de recursos pú-
blicos, analise as afirmativas a seguir. 
I. No cálculo dos percentuais de aplicação de determinados 

recursos vinculados, a legislação dispõe que sejam levados 
em consideração os rendimentos dos seus depósitos ban-
cários. 

II. É necessário que os registros contábeis permitam identi-
ficar a vinculação de cada depósito. 

III. A legislação obriga a vinculação da remuneração dos de-
pósitos bancários a determinada finalidade; a contabili-
dade deverá evidenciar as diferentes vinculações dessas 
remunerações. A forma de se evidenciar é de escolha do 
ente público. 

Está correto o que se afirma em 
A) I, II e III. 
B) I e II, apenas. 
C) I e III, apenas.  
D) II e III, apenas. 
 

Questão 58 
A Norma Brasileira de Contabilidade PG 01, que versa sobre a 
ética profissional do contador, tem por objetivo fixar a con-
duta do contador, quando no exercício da sua atividade e nos 
assuntos relacionados à profissão e à classe. Sendo necessária 
a aplicação de sanções éticas, podem ser consideradas como 
atenuantes, EXCETO: 
A) Aplicação de salvaguardas. 
B) Ausência de punição ética anterior. 
C) Punição ética anterior transitada em julgado. 
D) Ação desenvolvida em defesa de prerrogativa profissional. 
 

Questão 59 
Considerando as disposições da Norma Brasileira de Conta-
bilidade – NBC T 16.11, que versa sobre Sistema de Infor-
mação de Custos do Setor Público (SICSP), assinale a afir-
mativa INCORRETA. 
A) O Sistema de Informação de Custos do Setor Público – 

SICSP é obrigatório para todas as entidades públicas. 
B) Na geração de informação de custo, é obrigatória a adoção 

do regime de caixa, devendo ser corrigidos quaisquer regis-
tros efetuados de forma diferente. 

C) A apuração de custos no setor público é requisito de trans-
parência e de prestação de contas para o controle interno, 
para o controle externo e, também, para o controle social. 

D) A entidade pública deve evidenciar ou apresentar, em notas 
explicativas, os objetos de custos definidos previamente, de-
monstrando, separadamente, o montante de custos dos prin-
cipais objetos, os critérios de comparabilidade utilizados e o 
método de custeio adotado. 

 

Questão 60 
Sobre tributação e transferências de receitas, o contador deve 
ter pleno conhecimento dos impactos sobre as entidades. A 
esse respeito, marque V para as afirmativas verdadeiras e 
F para as falsas.  
(     ) A restituição de receitas orçamentárias recolhidas a maior, 

dedutíveis da arrecadação, qualquer que tenha sido o ano 
da respectiva cobrança, será efetuada como anulação de 
receita. 

(     ) Os montantes arrecadados que se enquadram como trans-
ferências constitucionais ou legais constituem valores que 
não são passíveis de alocação em despesas pelo ente pú-
blico arrecadador. 

(     ) As transferências intergovernamentais voluntárias se des-
tinam à cooperação, auxílio ou assistência. 

(     ) É importante destacar que as transferências intergoverna-
mentais ocorrem entre órgãos da mesma esfera de go-
verno, não guardando relação, portanto, com as opera-
ções intraorçamentárias ocorridas no âmbito do orçamen-
to de cada ente federativo. 

A sequência está correta em 
A) V, V, V, F. 
B) F, F, F, V. 
C) V, V, F, F. 
D) F, F, V, V. 
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Questão 61 
Considerando as normas gerais de direito financeiro para 
elaboração e controle dos orçamentos e balanços públicos, 
assinale a afirmativa correta. 
A) A cobertura dos deficits de manutenção de autarquias 

far-se-á mediante subvenções econômicas. 
B) A emissão da Nota de Liquidação, no SIAFI, concede ao 

órgão público o direito de recebimento e cobrança de re-
ceitas tributárias. 

C) A emissão da Nota de Empenho, no SIAFI, é o despacho 
exarado por autoridade competente determinando que a 
despesa seja paga. 

D) Em até trinta dias após a promulgação da Lei de Orçamento, 
o Poder Executivo aprovará um quadro de cotas mensais da 
despesa que cada unidade orçamentária estará obrigada a 
utilizar. 

 

Questão 62 
Sobre os princípios orçamentários, analise as afirmativas a 
seguir. 
I. Visam estabelecer diretrizes norteadoras básicas, buscando 

conferir racionalidade, eficiência e transparência para os pro-
cessos de elaboração, execução e controle do orçamento pú-
blico. 

II. Se restringem ao Poder Executivo de todos os entes federa-
tivos – União; Estados; Distrito Federal; e, Municípios. 

III. São estabelecidos e disciplinados por normas constituci-
onais, infraconstitucionais e pela doutrina. 

Está correto o que se afirma apenas em 
A) I. 
B) III. 
C) I e III. 
D) II e III. 
 

Questão 63 
Analise as definições a seguir. 
I. Compromisso de adimplência de obrigação financeira ou 

contratual assumida por ente da Federação ou entidade 
a ele vinculada. 

II. Compromisso financeiro assumido em razão de emissão 
e aceite de título ou aquisição financiada de bens.  

III. Dívida pública representada por títulos emitidos pela União, 
Estados e Municípios. 

IV. Montante total, apurado sem duplicidade, das obrigações 
financeiras do ente da Federação, assumidas em virtude de 
leis, contratos ou convênios para amortização em prazo su-
perior a doze meses. 

Tendo por base a Lei de Responsabilidade Fiscal, as defini-
ções anteriores se referem, respectivamente, a: 
A) I. Concessão de garantia II. Operação de crédito III. Dívida 

pública mobiliária IV. Dívida pública consolidada ou fun-
dada 

B) I. Operação de crédito II. Concessão de garantia III. Dívida 
pública mobiliária IV. Dívida pública consolidada ou fun-
dada 

C) I. Concessão de garantia II. Operação de crédito III. Dívida 
pública consolidada ou fundada IV. Dívida pública mobi-
liária 

D) I. Operação de crédito II. Concessão de garantia III. Dívida 
pública consolidada ou fundada IV. Dívida pública mobi-
liária 

Questão 64 
Sobre a relação entre receitas e despesas públicas, assinale 
a afirmativa INCORRETA. 
A) A arrecadação é instrumento não condicionante da exe-

cução orçamentária da despesa. 
B) A relação entre a receita e a despesa é fundamental para 

o processo orçamentário, visto que a previsão da receita 
dimensiona a capacidade governamental em autorizar a 
despesa. 

C) A receita e a despesa orçamentárias assumem, na Adminis-
tração Pública, fundamental importância, pois representam, 
respectivamente, o montante que o Estado se apropria da 
sociedade e a sua contrapartida aos cidadãos por meio da 
geração de bens e serviços. 

D) O conhecimento dos aspectos relacionados à receita pú-
blica e à despesa pública, principalmente diante da Lei de 
Responsabilidade Fiscal, contribui para a transparência das 
contas públicas e para o fornecimento de informações de 
melhor qualidade aos diversos usuários. 

 

Questão 65  
Em relação ao orçamento público, marque V para as afir-
mativas verdadeiras e F para as falsas.  
(     ) A execução orçamentária e a financeira ocorrem con-

comitantemente por estarem atreladas uma a outra. Ha-
vendo orçamento e não existindo o financeiro, não po-
derá ocorrer a despesa. Por outro lado, pode haver re-
curso financeiro, mas não se poderá gastá-lo, se não hou-
ver a disponibilidade orçamentária. 

(     ) Pode-se definir execução orçamentária como sendo a 
utilização dos créditos consignados no Orçamento. 

(     ) Entende-se como execução financeira a utilização de 
recursos financeiros, visando atender à realização dos 
projetos e/ou atividades atribuídas às Unidades Orça-
mentárias pelo Orçamento. 

(     ) Todo o processo orçamentário tem sua obrigatoriedade 
estabelecida na Constituição Federal, que determina a 
necessidade do planejamento das ações de governo. 

A sequência está correta em 
A) V, V, V, V. 
B) F, V, F, V. 
C) V, F, V, F. 
D) F, F, V, V. 
 

Questão 66 

Quando se fala em despesa orçamentária, a etapa do plane-
jamento abrange, de modo geral, toda a análise para a formu-
lação do plano e das ações governamentais que servirão de 
base para a fixação da despesa orçamentária; a descentraliza-
ção-movimentação de créditos; a programação orçamentária 
e financeira; e, o processo de licitação e contratação. São con-
sideradas fases da despesa pública inclusas na etapa de pla-
nejamento, EXCETO: 
A) Empenho.  
B) Fixação da Despesa. 
C) Programação Orçamentária e Financeira. 
D) Descentralizações de Créditos Orçamentários. 
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Questão 67 
Sobre a destinação de recursos públicos para o setor pri-
vado, analise as afirmativas a seguir. 
I. Sob o amparo da Lei de Responsabilidade Fiscal, mediante 

a concessão de empréstimos de recuperação, poderão ser 
destinados recursos públicos para acudir instituições do Sis-
tema Financeiro Nacional. 

II. A destinação de recursos públicos para cobrir deficits de 
pessoas jurídicas do setor privado deverá ter autorização 
por meio de lei específica; atender às disposições conti-
das na Lei de Diretrizes Orçamentárias; e, estar prevista 
no orçamento ou em seus créditos adicionais. 

III. É legalmente possível o Banco Central do Brasil conceder às 
instituições financeiras operações de redesconto e de 
empréstimos de prazo inferior a trezentos e sessenta dias. 

Está correto o que se afirma apenas em 
A) I. 
B) III. 
C) I e II. 
D) II e III. 
 

Questão 68 
Sobre os registros contábeis da receita orçamentária e o re-
lacionamento do regime orçamentário com o regime con-
tábil, assinale a afirmativa INCORRETA. 
A) Devem ser reconhecidos como receita orçamentária os 

recursos financeiros oriundos de superavit financeiro. 
B) O registro da receita orçamentária ocorre no momento da 

arrecadação, tendo por objetivo evitar que a execução das 
despesas orçamentárias ultrapasse a arrecadação efetiva. 

C) Ocorrido o fato gerador, pode-se proceder ao registro con-
tábil do direito a receber em contrapartida de variação pa-
trimonial aumentativa, o que representa o registro da vari-
ação patrimonial aumentativa por competência. 

D) Devem ser evidenciados, tempestivamente, os fatos liga-
dos à administração orçamentária, financeira e patrimo-
nial, gerando informações que permitam o conhecimento 
da composição patrimonial e dos resultados econômicos 
e financeiros. 

 

Questão 69 
Ao firmar convênio com o Governo Federal, o ente conve-
nente, recebedor dos recursos, deve se atentar para o fato 
de que, havendo necessidade de devolução de saldos de 
convênios, os seguintes procedimentos devem ser adota-
dos, EXCETO: 
A) Acaso a restituição tenha de ser feita em exercício em que 

não houve transferência do respectivo convênio, deve ser 
contabilizada como despesa orçamentária. 

B) Deve-se contabilizar como anulação de receita os valores 
recebidos do Governo Federal por meio de convênio, mas 
que não foram aplicados no objeto pactuado. 

C) Se o valor da restituição do saldo do convênio ultrapassar 
o valor das transferências recebidas no exercício, o mon-
tante que ultrapassar esse valor deve ser registrado como 
despesa orçamentária.  

D) Deve-se contabilizar como dedução de receita orçamen-
tária, até o limite de valor das transferências recebidas no 
exercício, se a restituição ocorrer no mesmo exercício em 
que foram recebidas transferências do convênio. 

Questão 70 
Considerando as disposições do Manual de Contabilidade Apli-
cada ao Setor Público, no que se refere a Transações Intraor-
çamentárias e Descentralizações, assinale a afirmativa INCOR-
RETA. 
A) As descentralizações de créditos orçamentários são utili-

zadas para execução de ações de responsabilidade do ór-
gão, fundo ou entidade descentralizadora, efetuadas no 
âmbito do respectivo ente da Federação. 

B) São consideradas descentralizações as operações que re-
sultem de despesas de órgãos decorrentes da aquisição 
de materiais, bens e serviços, quando o favorecido dos re-
cursos for outro órgão no âmbito da mesma esfera de go-
verno. 

C) As descentralizações de créditos orçamentários ocorrem 
quando for efetuada movimentação de parte do orçamento, 
mantidas as classificações institucional, funcional, programá-
tica e econômica, para que outras unidades administrativas 
possam executar a despesa orçamentária. 

D) A natureza de receita intraorçamentária deve ser consti-
tuída substituindo-se o dígito referente às categorias eco-
nômicas 1 ou 2 pelos dígitos 7, se receita intraorçamen-
tária corrente, ou 8, se receita intraorçamentária de capi-
tal, mantendo-se o restante da codificação. 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INSTRUÇÕES 

 
O uso de máscara durante a realização da prova é facultativo. O álcool em gel se encontra disponível para o uso dos candidatos. 

 

1. Somente será permitida a utilização de caneta esferográfica de tinta azul ou preta, feita de material transparente e de 
ponta grossa.  

2. É proibida, durante a realização das provas, a comunicação entre os candidatos, bem como a utilização de máquinas 

calculadoras e/ou similares, livros, anotações, impressos ou qualquer outro material de consulta, protetor auricular, lápis, 
borracha ou corretivo. Especificamente, não será permitido que o candidato ingresse na sala de provas sem o devido 
recolhimento, com respectiva identificação, dos seguintes equipamentos: bip, telefone celular, walkman, agenda 
eletrônica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, smartphone, mp3, mp4, receptor, gravador, máquina de calcular, má-
quina fotográfica, controle de alarme de carro, relógio de qualquer modelo, pulseiras ou braceletes magnéticos (ainda que 

terapêuticos) e similares, etc., o que não acarreta em qualquer responsabilidade do Instituto Consulplan sobre tais 
equipamentos.  

3. Com vistas à garantia da segurança e da integridade do certame, no dia da realização das provas escritas, os candidatos 
serão submetidos ao sistema de detecção de metais na entrada e na saída dos sanitários. Excepcionalmente, poderão ser 

realizados, a qualquer tempo durante a realização das provas, outros procedimentos de vistoria além do descrito.   

4. O caderno de provas consta de 70 (setenta) questões de múltipla escolha para todos os cargos. 

5. Ao receber o material de realização das provas, o candidato deverá conferir atentamente se o caderno de provas contém 
o número de questões previsto, se corresponde à área a que está concorrendo, bem como se os dados constantes na Folha 
de Respostas (Gabarito) estão corretos. Caso os dados estejam incorretos, ou o material esteja incompleto ou, ainda, 

detenha qualquer imperfeição, o candidato deverá solicitar ao Fiscal de Aplicação que o substitua, não cabendo reclama-
ções posteriores neste sentido. 

6. As provas terão duração de 4h00min (quatro horas) para todos os cargos. Este período abrange a assinatura, assim como a 
transcrição das respostas para a Folha de Respostas (gabarito). 

7. As questões das provas objetivas são do tipo múltipla escolha, com 4 (quatro) opções (A a D) e uma única resposta correta. 
Ao terminar a prova, o candidato, obrigatoriamente, deverá devolver ao Fiscal de Aplicação a Folha de Respostas (gabarito) 

devidamente assinada em local específico. 

8. Os Fiscais de Aplicação não estão autorizados a emitir opinião e a prestar esclarecimentos sobre o conteúdo das provas. 
Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir.  

9. Não será permitido ao candidato realizar anotações de informações relativas às suas respostas (cópia de gabarito) no 
comprovante de inscrição ou em qualquer outro meio. 

10. O candidato somente poderá retirar-se do local de realização das provas escritas levando o caderno de provas no decurso 
dos últimos 30 (trinta) minutos anteriores ao horário previsto para o seu término. O candidato também poderá retirar-se 
do local de provas somente a partir dos 90 (noventa) minutos após o início de sua realização; contudo, não poderá levar 
consigo o caderno de provas.  

11. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão sair juntos. Caso algum deles insista em sair do local de aplicação 
antes de autorizado pelo Fiscal de Aplicação, será lavrado o Termo de Ocorrência, assinado pelo candidato e testemunhado 
pelos 2 (dois) outros candidatos, pelo Fiscal de Aplicação da sala e pelo Coordenador da Unidade de Provas, para posterior 
análise pela Comissão de Acompanhamento do Concurso. 
 

RESULTADOS E RECURSOS 
 

- Os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas serão divulgados na Internet, no endereço eletrônico 
www.institutoconsulplan.org.br, a partir das 16h00min da segunda-feira subsequente à realização das provas escritas objetivas 
de múltipla escolha.  
- O candidato que desejar interpor recursos contra os gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas disporá de 2 (dois) 
dias úteis, a partir do dia subsequente ao da divulgação (terça-feira), em requerimento próprio disponibilizado no link correlato 

ao Concurso Público no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br.  
- A interposição de recursos poderá ser feita via Internet, através do Sistema Eletrônico de Interposição de Recursos, com acesso 
pelo candidato com o fornecimento de dados referente à inscrição do candidato, apenas no prazo recursal, ao Instituto 
Consulplan, conforme disposições contidas no endereço eletrônico www.institutoconsulplan.org.br, no link correspondente ao 
Concurso Público. 




